



# 石城『以戏铸魂』培育文明乡风

本报讯(赖平登 温冰融 李水根)近日,石城县丰山乡沿沙村东山小组村民张兴忠在50岁生日这天,效仿村里的新风尚——不办寿宴,而是把钱省下,请来采茶戏班,在祠堂前搭台唱戏。左邻右舍自带板凳围坐台前,锣鼓声、欢笑声交织一片。老人们听得入神,孩子们看得开心,既省去了大操大办的负担,又让生日过得更有文化味。在石城县,“喜宴变戏”“宴”已成为越来越多村民的选择,更多文明新风悄然浸润乡间。

建好一支队伍,筑牢戏剧传习根基。石城县戏剧文化底蕴深厚,是中国灯彩之乡,民间剧团更是传承百年。该县丰山乡曾连续十年被评为灯彩戏剧之乡。为传承发展戏剧文化,丰山乡邀请县剧团、戏剧传承人等专业人士到该乡民间剧团指导编排剧目,吸纳乡村文艺爱好者充实到民间剧团,解决人才短缺问题。同时,该县还整合新时代文明实践所(站)资源,成立“戏出丰采”志愿服务队,围绕政策宣讲、文明倡导等主题,将党的二十大精神、村规民约、移风易俗内容融入戏曲表演。志愿者化身文明宣传员,通过戏曲微课堂等形式开展宣讲。近年来,该县年均开展文明实践活动616场次,惠及群众超13.2万人次。

用好一批场所,夯实戏剧展演阵地。按照“修旧如旧、功能提升”原则,各村自发修整古祠堂、礼堂等戏剧展演场所。丰山乡福村村群众自发筹集资金25万元,对福村人民礼堂进行修缮,打造兼具传统文化韵味与现代演出功能的戏剧文化地标。同时,在乡文化站、新时代文明实践所(站)、一老一小幸福院等场所建设戏剧活动室,为群众提供常态化戏剧活动空间。

编导一批剧目,增强文明教化实效。为引导好戏剧传统习俗,石城县着力推进精品戏曲创作,依托新时代文明实践站,充分发挥红白理事会、“五老”志愿者等力量,对戏目的内容和选择进行把关审核,唱戏曲目选取由各村红白理事会负责,融入现代文明元素,践行社会主义核心价值观。如《五女拜寿》赞扬正直善良、尊重长辈的传统美德;《福寿图》弘扬孝道和拾金不昧的美德;《状元与乞丐》弘扬积善努力、不畏艰难险阻、敢于拼搏向上的进取精神。剧目内容结构均经由文化稽查部门审查认定,去除粗俗段落,保留剧本文化内涵的同时深挖文化底蕴,弘扬传统文化真善美精髓。

选树一批榜样,激发群众参与热情。该县利用“写戏”习俗,因势利导,倡导婚丧嫁娶、添丁、小孩满月、乔迁新居、老人祝寿等喜事大摆酒席改为写一部戏,让酒宴变戏宴,不仅大大降低群众举办酒宴的开支,同时为全村群众送上戏曲“大餐”,有效遏制大操大办酒席等陋习,展现农村新风尚。该县各村对参与酒宴变戏“宴”的群众发放善治积分,每年评选一批“乡风文明示范户”,形成“一户带一片”的文明风尚。

健全一套机制,确保戏宴常态长效。该县宣传、文化部门因势利导,组织德高望重的老党员、老干部、老教师等担任红白理事会成员,完善理事会制度,理事会“写戏”资金使用全程公开、及时公示。而且从自身做起,在办理婚丧嫁娶事宜过程中,以身作则引领社会风尚,自觉抵制讲排场、比阔气等不良风气。据了解,今年上半年,全县131个村完成写戏1100余场,每场听众约有200人至400人。东家“写戏”,理事会组织“唱戏”,群众看戏,村“两委”善作为搭建爱心互助平台,社会团体、爱心人士积极响应,通过“戏宴”文化,切实营造树新风、破旧风、扬文明的良好氛围。

近年来,石城县坚持以弘扬优秀传统文化、推进移风易俗为导向,结合“写戏”的习俗,充分发挥戏剧培根铸魂的作用,深入推进“宴”文化生根落地,让群众在戏剧的悠扬韵律中感受传统之美,体悟家国情怀,通过这种以德润心、以文化人的文明实践模式,持续唱响“戏出丰采”乡风文明品牌。

**加强精神文明建设**  
大力移风易俗 促进乡风文明

## 为高质量共建“一带一路”贡献新闻力量

(上接1版)“一带一路”记者组织合作平台,是由中华全国新闻工作者协会同“一带一路”共建国家和地区记者组织共同发起成立的国际性记者组织交流合作平台。“一带一路”记者组织论坛,是“一带一路”记者组织合作平台的常规主体活动之一,自2017年起已举办7届,今年是第八届。本届论坛以“新闻力量·文明对话·推动世界现代化”为主题,这是继上届重庆之后,该论坛第二次在北京以外的地区举办。“一带一路”记者组织论坛规模和影响力不断扩大,为推动国家关系发展、沟通民心民意、深化理解互信作出了积极贡献。

自古以来,江西是“陆上丝绸之路”和“海上

丝绸之路”的主要通道和重要商品输出地,也是中华文明与世界文明对话的重要参与者、见证者和受益者。赣州是习近平总书记和党中央、国务院深切关怀的革命老区,是国家历史文化名城,也是共和国新闻事业启航的地方。开放包容是客家的文化基因,也是赣州的鲜明标识。早在唐代,张九龄在赣粤交界的梅岭开凿驿道,打通了南北交通大动脉,享誉世界的中国瓷器、丝绸、茶叶等货物沿赣江水路、经梅岭驿道进入广东后,从珠江出海。由此,赣州成为“海上丝绸之路”的重要通道,在“商贾如云、货物如雨”的繁华中绘出独具韵味的千年画卷。进入新时代,赣州抢抓国家重大战略机遇,积极

和媒体代表赴南昌、九江、景德镇、赣州、抚州开展实地采访。赣州采风组深入龙南市、南康区、上犹县、章贡区等地,实地感受中国式现代化的赣州实践。

赣州的开放让外媒嘉宾觉得不可思议。在赣州国际陆港,来自卢旺达的索朗热·阿亚农说:“我很受震撼,没想到非洲很多货物都是从这里运出来的,不可思议。”

赣州的生态让外媒嘉宾流连忘返。在上犹县,“来上犹,我‘氧’你!”“好爽、好美、好好玩!”面对镜头,外媒嘉宾开心地面向观众展示新学的中文句子,在青山绿水中打匹克球,兴致盎然。

赣州的文化让外媒嘉宾沉浸其中。在章贡区建春门广场,外媒嘉宾饶有兴致地伴随音乐节奏挥动扇子,与采茶戏迷共舞。在龙南关西围屋,来自纳米比亚的维克多·弗朗西斯科则认

真记录下所见所闻:“客家文化很有魅力,我很享受此刻。”

赣州的科技令外媒嘉宾大开眼界。在南康区低空经济产业园,外媒嘉宾被无人机表演所吸引。当得知无人机高效应用于农药喷洒、农业播种、施肥等环节,来自非洲的外媒嘉宾纷纷表示:“真令人大开眼界!中国的无人机农业技术为我们提供了很好的借鉴。”在上犹县溢联科技,外媒嘉宾们拿起又轻便又扎实的头盔爱不释手。

### 交流对话,凝聚发展共识

全球文明倡议下的跨文化叙事创新如何开展?人工智能时代如何坚守新闻真实性?论坛期间,记者组织负责人和媒体代表开展多主题的热烈研讨,在交流中碰撞火花,在对话中凝聚共识。每一个对话场景都是一扇窗口,让不同国

家、不同文化的人们得以畅所欲言、彼此倾听:——“中国在实现了自身快速发展的同时,也注重带动更多发展中国家实现共同发展和繁荣。通过‘一带一路’倡议和全球文明倡议,中国和阿拉伯国家两大文明实现了更多的交流互鉴。”埃及新闻署阿拉伯国家及非洲国家媒体办公室主任穆罕默德·巴希格认为,中国在世界格局中扮演着越来越重要的角色,希望世界各国能够不断深化拓展合作,从中国的发展模式和思路中受益。

——“当今世界我们看到各种各样的文化差异,但是中国通过全球文明倡议强调人类共有的价值和共同的使命,真正让我们享受到文明多元化的璀璨成果。”印度新闻协会副秘书长吉亚尼什瓦尔·达亚尔表示。——“人工智能正在以前所未有的速度进

晰看见了时代的脉动,为人类命运共同体建设注入了持久而深厚的精神力量。

和平发展是时代主题,交流互鉴是人心所向。“一带一路”记者组织论坛,是深化媒体交流的盛会、展示发展成果的窗口,也是促进务实合作的平台、增进国际友谊的纽带。当前,赣州正按照党中央、国务院和省委、省政府的部署要求,不断深化与“一带一路”沿线国家和地区的沟通交流,强化产业、科技、教育、文化等领域务实合作,加快建设革命老区高质量发展示范区、江西省域副中心城市和对接融入粤港澳大湾区桥头堡。我们相信并期待,借此论坛,努力向高质量共建“一带一路”贡献新闻力量的共识将进一步凝聚,共为将进一步形成。

(执笔:张宗兴 编审:钟义勇)

人职业领域,我们不应该抵抗它,而是应该积极掌握它。”俄罗斯社联国际部主任铁木尔·沙菲尔主张,应该在科技进步和新闻的人文精神之间实现平衡,并呼吁在获取现代化的数字技术资源等方面开展国际合作。

——江西日报社社长张锋在发言中表示:“人工智能技术如同一把双刃剑,在提升新闻生产效率的同时,也在重新定义真实的边界。”他认为要坚持脚下走出真知,以一线采访筑牢真实根基。同时注重人机协同,以专业审慎驾驭专业力量,深化技术赋能的治理,以创新手段捍卫新闻真实。

大道同行天地宽。深入的交流,进一步凝聚起发扬丝路精神、推动媒体合作、讲好丝路故事、促进民心相通的广泛共识,为人类命运共同体建设注入持久而深厚的精神力量。



# “赣超”一票难求 赣州实力担当

□记者余书福

7月20日晚,“赣超”南区次轮将由赣州队对阵宜春队,3万张球票开仓即秒光,追加的5000张票也再次秒光。

“赣超”赣州赛事甫一登场便以惊人态势引爆全城,这份超乎预期的火热,究竟藏着怎样的“流量密码”?细究之下,记者认为三大关键因素点燃了燎原之火。

### 足球魅力,纯粹热爱引爆全场

作为世界第一运动,足球的魅力无可替代。即便“赣超”定位“草根”,但绿茵场上滚动的,是同样令人热血沸腾的足球。

“赣超”赛场没有假球的阴霾,没有宿怨的纠葛,只有纯粹的“追球”激情与纯粹的观赛快乐。这份真实与热爱,牢

牢凝聚了球迷的心,点燃了全场的狂欢。特别是赣州赛区推出了1元早鸟票和9.9元普通票这种“白菜价”门票,降低了观赛门槛,让每一位热爱足球的球迷都能轻松入场,将这份足球运动的快乐推向高潮。

从票务系统的“秒空”到场馆外的人潮涌动,从球迷眼里的星光到球员场上的拼劲,“赣超”的火爆便是足球魅力的胜利。

### 视听盛宴,既观球赛又赏演艺

众所周知,正规足球比赛不像篮球赛,中场休息时有啦啦队助兴。“赣超”借鉴了“苏超”的成功经验,在赛前暖场和中

场休息时,精心编排多彩综艺节目轮番登场,劲歌热舞、特色表演等瞬间点燃现场。球迷们在球场上不再“干等”,而是沉浸在一场“足球+演艺”的超级快乐嘉年华中。看球、赏艺两不误,双重享受引爆感官,自然过瘾。

### 顶级场馆,“鸟巢”主场彰显气魄

上周首轮战罢,除了球队胜负,球迷热议的最大焦点非比赛场馆莫属!当一些地方的球迷还在站着看完整场比赛“累得双腿发软”而调侃时,赣州大手笔亮出王牌——以城市新地标“鸟巢”作为主场。这座可容纳5万名观众的中乙赣州瑞狮队主场,其硬件设施足以比肩中超乃至

国家队赛事标准。“赣超”赣州首战之夜,“鸟巢”璀璨的灯光划破夜空,恢宏的现代建筑气势磅礴,配合着球迷掀起的人浪与震天欢呼,现场氛围之热烈、感染力之强劲,被盛赞“堪比欧冠”。

“赣超”赣州赛区的一票难求,绝非偶然。它精准把握了足球运动的原始魅力,用超值体验和视听盛宴俘获人心,更以一流的场馆魄力展现了赣州这座城市的雄心与实力。这不仅是一场“草根足球”的狂欢,更是赣州城市活力、体育热情和人文魅力的精彩绽放。

当足球不再“高高在上”,当城市用真心为热爱搭台,那这座城市的足球基因就会被激活,赣州就是如此。

## “第二现场”看“赣超” 赣州君尚提供贴心服务

本报讯(记者罗敏)7月20日晚,“赣超”南区第二轮开赛,赣州队将在赣州全民健身中心主场迎战宜春队。为了让更多球迷感受现场的热烈氛围,7月20日起,每天18:00至22:30,赣州君尚购物中

心将在西广场推出“赣超之夜”球迷嘉年华活动,开启观赛“第二现场”,为市民、球迷提供沉浸式的观赛体验,享受比赛带来的快乐。

据介绍,观赛期间,赣州君尚购物中

心将以“大屏直播+特色消费”模式构建夏日观赛新场景,推出特色美食、乐队表演、赣州队球员互动等,推动体育赛事与城市消费深度融合,为市民带来视觉与消费的双重盛宴。同时,赣州君尚购物中心还将为市

民、球迷提供地下停车场免费停车的贴心服务,让观赛体验更加轻松惬意。

随着比赛临近,我市足球氛围愈发浓厚。文旅部门和众多商家精心筹备的互动福利、文旅礼包,不仅让球迷们有了更多观赛选择,也为城市夜经济注入了新的活力。7月20日晚,让我们共同见证这场激情四射的足球对决,为赣州队加油助威!



7月18日,会昌县高排乡坪坑村万头肉牛养殖项目现场,工人们在安装牛棚钢架,全力以赴加快建设进度,确保项目早日建成投入使用。为应对高温天气,项目施工单位调整作业时间,错开高温时段,备足清凉药品,做好暑期施工预案和应急准备,保障工人高温施工安全。

吕春华 摄

## 赣南师大智能制造与未来能源学院揭牌 为该校首个工科学院

本报讯(李深海)7月18日,赣南师范大学首个工科学院——智能制造与未来能源学院正式成立。

据该学院行政负责人介绍,智能制造与未来能源学院是赣南师范大学聚焦国家战略导向、围绕江西特色产业升级、推动工程范式布局打造的特色新范式工科

学院,是整合材料科学、能源工程、人工智能等领域优势资源组建的新型工科学院。未来,学院将以“四换”理念助力学校“543”体系建设和“464”行动计划实施,以“科研为主线,创新拓前沿”为思路,着力优化学科专业结构、人才培养结构,推进学校新工科学院高质量发展;以材料

科学与智能制造为特色跨学科研究平台,重点布局光电材料与器件、新能源材料与器件、合金材料与储氢技术、人工智能与精密制造四大研究方向,致力于为赣南乃至全国培养具有全球竞争力的新工科拔尖创新人才,打造赣粤闽湘区域智能制造高端人才集聚区和创新发展高地。

### 转版稿件

## 跨越山海 共赴未来

(上接1版)在开幕式暨主论坛上,精心策划了“媒体使者”讲故事、颁发“国际记者之家”证书、授牌“一带一路”记者驿站、“外媒眼中的文明对话”演讲分享等议程,“我的马拉松”全球微视频征集展示活动评选出6国10部优秀作品。论坛还安排了国际记者组织圆桌会,并把外国记者的优秀作品汇集册,50余位外国记者的优秀稿件入选论坛会刊《初识中国之中国文化印象》。

### 身临其境,感受赣州实践

“客家文化很有魅力!”“南康家具很有质感!”连日来,论坛的外媒嘉宾纷纷发出这样的感慨。主论坛召开前夕,近百名记者组织负责人

## 我市举行跨区域跨部门水上应急救援演练

本报讯(记者曾祥坚 通讯员睢长祥 刘小强)“于都县贡江水域因短时强降雨发生险情,多名群众被洪水围困,情况紧急!”7月18日上午,随着演练总指挥一声令下,2025年赣州市跨区域、跨部门应急救援水上综合演练在于都县莲花广场临水区域启动。赣州市12支红十字应急救援队伍及深圳市红十字蓝天救援志愿服务队参加演练。

本次演练模拟暴雨极端恶劣天气,多名群众被洪水围困的紧急场景,设置了无人机低空侦察、橡皮艇转移被困群众、橡皮艇营救落水群众、橡皮艇翻艇自救、舟艇水上编队操行演练等实战科目。全体参演人员闻“汛”而动,规范执行,展现了较高的团队协作意识和应急救援职业素养。

演练中,无人机侦察搜救率先启动,利用热成像、高清摄像技术快速锁定模拟被困人员位置,为救援提供精准情报。“报告指挥员,在贡江水域水南村刘屋组发现被洪水围困群众12人。”“请寻乌红十字救援队、信丰红十字救援队、龙南市红十字救援队、赣县区红十字应急救援队出动橡皮艇开展救援,解救受困群众,确保人民群众生命财产安全。”利用无人机侦察反馈信息,大家迅速锁定目标位置展开救援,圆满完成救援任务。

此次演练采取无脚本实战的方式进行,通过多场景模拟、多部门协同、多环节联动,全面检验了救援队伍的响应速度、协作效能与处置水平,为筑牢水上安全防线提供了坚实保障。演练还邀请了深圳市红十字蓝天救援志愿服务队参与,分享交流学习先进经验做法,强化跨区域、跨部门应急联动机制融合发展。